



图为获奖选手

垒球冠军出郑州

2007年全国少年儿童垒球锦标赛于7月25日~8月2日在建筑业外国语中学举行。郑州市金水区文化路第三小学获得了儿童组冠军。

全国少年儿童垒球锦标赛由国家体育总局主办,每年春秋举办两次。本次比赛在建筑业外国语中学举行,共有来自全国各地的15支代表队参加,比赛从7月25日开始到8月2日结束。文化路第三小学垒球队不怕吃苦,一年四季坚持训练,在比赛中,教练指挥准确,队员们克服困难,发扬团结协作、顽强拼搏的精神,最终战胜了北京、上海、兰州等强队,获得了儿童组冠军。

杜春松 文图

选择中职:风景这边也好

本报记者 张震 李会平 王映 实习生 高圆圆 文 丁友明 图

据悉,今年我市报读中等职业学校的学生锐减7000人,而近几年,我市中等职业学校毕业生就业率不断攀升,高达98%以上。为什么会出现就业率高和报读学生减少这种情况?我市的中等职业教育现状和未来发展前景如何?记者走访了部分中职中专学校校长。

旧观念 影响报读中职中专

“上高中、读大学、坐办公室”这是许多家长望子成龙、望女成凤的心愿,即使孩子考的分数很低,家长仍不惜花高价让孩子读高中,很少有家长愿意让孩子读中职中专。“谈起家长对中职中专学校的旧观念,郑州市商贸管理学校校长范向宾有许多无奈。范向宾说,随着社会的发展,中职中专学校在社会培养技术型人才的同时,也越来越被社会和一些家长认可和接受,但由于传统思想和“面子”问题作怪,一些家长对中职中专学校很“不屑一顾”,有些考生只考了300多分,但父母还是想尽一切办法让孩子读高中,甚至有些家长还不惜花高价。采访中,河南省轻工业学校党委书记郭改英也表达了同样的观点。她说,很多家长还没有从传统思想中解放出来,本来可选择上中职中专学校的学生,却被家长送进了高中课堂,由于基



础不扎实,他们很难适应高中学习。“如果这些家长改变观念,给孩子选择中职中专学校,孩子将一生受益无穷。”郭改英惋惜地说:“况且,现在在中职中专学校的师资、硬件设施等方面都有很大提高,为学生的终身发展提供了保障。”

苦练内功 铺好学生就业路

通过采访,记者了解到,许多中职中专学校都在修炼“内功”上付出了极大努力。为了让学生学习到目前先进的技术,学校不断鼓励教师进修学习,让教师深入市场、企业一线去实践,了解行业动态。为了切实提

高学生的动手能力,学校一方面不断改进自己的试验设备,一方面进行校企结合,安排学生顶岗实习。为学生的终身发展考虑,学校不但在学生踏入校门的那一刻就通过了解学生的课程基础、性格特点、兴趣爱好等方面帮助学生选择专业,还在教学中坚持“技能、素质两手抓,两手硬”的方针,为学生的光明前途夯实了根基。为了促进就业,学校一方面派老师对学生一年一年的就业情况进行跟踪,一方面坚持和用人单位建立密切联系,时刻注意市场动向,调整专业设置和教学方法。“现在的职业教育处在一个大浪淘沙的激烈竞争阶段,学校只有苦练‘内功’,培养出适合社会需要的人才,铺好学生就业之路,才能以良好的社会口碑立足于

社会。”郑州市经济贸易学校副校长梅中伟告诉记者,中职学校只有内抓教学、外抓就业,培养德艺双馨学子,为学生就业铺好道路才能在竞争中脱颖而出。无独有偶,郑州市商贸管理学校校长范向宾同样表示,中职学校只有紧跟时代步伐,不断提高教师队伍素质,不断加强校园文化建设,本着“一切为了学生,为了学生的一切”的教育理念,培养出适应市场需要的人才,让学生尽量对口就业,创造企业、学生、学校三赢局面,才能在教育领域占得一席之地。

政策支持 中职教育前景美好

近几年的就业形势,一边是大学生、研究生面临就业困难的困境,一边是职业院校、中职的学生供不应求。“聘请一位博士月薪6000元,聘请一名高级技工月薪6500元。”郑州市科技工业学校校长于建辉告诉记者,这是他在深圳人才市场看到的一条用工信息。“没有最好的职业,只有最适合自己的职业”,相对而言,中职生着力技术的学习并有很多实践机会,他们更易于寻找到适合自己的岗位。而且,中职毕业生敬业精神较强,工资待遇要求也大大低于大专以上学历的人员。

中职的发展是形势需要,是市场的选择,是高级技工、专业人才的培养一直是近年来国家重视的方向。党和各级政府都在致力于职业教育的发展,省市十五规划中,也把职业教育列为重要内容。据悉,为了扶持职业教育,我市将启动郑州市职业教育园区建设,在职业教育园区里,将实现专业共享、教师共享、公共设施共享,每所学校的学生都可以选修其他学校的课程,以达到资源最大化。

另外,从今年起,就读中职的贫困生将获得每年1500元的生活补助,可连续享受两年。从明年起,公办中学不再招收复读生,这对中职生源的扩大,学校的发展也大有裨益。

教师文苑

拨生活琴弦 与音乐为伴

音乐,自诞生以来,就以它特有的艺术魅力,成为人类生活的挚友。桑间田埂上,人们用歌声寻求爱情;队伍前后,人们用歌声统一音调;共同劳动时,“号子”声不断,冲锋陷阵处,金鼓声齐鸣。在人类历史上,无数的文人、革命家、科学家都与音乐结下了不解之缘。

曹操是我国文学史上的泰斗,同时还是一位著名的词作家。曹操能歌善唱,喜音赏乐。除安排军政大事外,往往空闲时间都沉浸在音乐中,他还组织了一个庞大的“歌舞团”,在铜雀台上起舞欢歌,有时曹操还带头歌唱,以鼓舞军心。曹操临终前对儿子下了道遗令:“吾死之后,葬于鄆之西岗上,无藏金玉珠宝……每月朔望向帐前作伎……”曹操不求用金玉珠宝来陪葬,只求死后依然在培坟前“作伎”。可见音乐的魅力之大。

音乐不仅能陶冶情操,还能美化心灵,而且能唤起人们对敌人的仇恨,能团结、教育和鼓舞人民更勇敢,更坚强的打击敌人,消灭敌人。如革命历史歌曲《黄河谣》、《九·一八》、《松花江上》、《义勇军进行曲》、《大刀进行曲》等等。在抗日战争时期,音乐成了我们无数革命先辈者的精神食粮。

音乐的魅力还体现在科学创造中。谁人不知,二十世纪最伟大的两大自然科学发现之一——广义相对论,就是爱因斯坦在那奇异的莫测的琴声中诞生的。对此他曾说过:“如果没有音乐,我在科学上将一事无成。”伟大的生物学家达尔文在他的自述里同样也津津乐道地回忆道:“音乐常常迫使我紧张地思考我正在研究的问题。”近代物理的奠基人伽利略竟是用歌声来证明了他的“落体定律”。音乐使伽利略用最简单的方法,发明出最伟大的定律来。

我无数次地惊叹音乐的魅力,它是那样神奇,那样高深莫测,它时而像甘泉,时而像火焰,它能带给我们欢乐,带给我们勇气,带给我们智慧,带给我们成功!尼采说:“没有音乐,生命是一个错误。”请热爱音乐吧,让音乐与人生携手,把我们的生活装扮得更美!

刘荣霞

校园风景线

榜上无名,路在何方?

8月6日,我省高职高专一批开始录取,高招进入专科录取阶段。中国青年政治学院文科投档分数达到了580分,与一本线仅差9分。而参加本批录取的543所院校中,有160所院校第一志愿不满额,甚至有21所院校第一志愿为零。这种冷热不均的现象会使一部分学生与大学无缘。今年全省普通高校招生报考的878847人中,有一部分不能进入自己理想中的大学,那些不能读自己理想大学的学生出路在哪里?

根据高考成绩选择留学院校

高考成绩下来之后,张澈就没闲着,他开始着手准备雅思考试,申请出国。“我的高考成绩不是很理想,顶多是个专科,出国留学还能长长见识,能为就业增加点资本。”张澈这样和记者说他以后的打算。

高考成绩不是很理想,在经济条件允许的情况下,出国留学是一个不错的选择。分数在专科阶段的这类学生选择出国留学时,首先要考虑自己的理想和人生目标,因为大专文凭在将来就业的时候会面临严峻的挑战,所以,留学会为就业增加筹码。

但是,如果成绩不理想,学习能力不强,则建议不要考虑出国留学。国外的大学都是宽进严出,学生自主学习的能力很重要。而名校的高淘汰率也常常会造成巨大的学业压力。因此,学生需要制定一个兼顾学校的品质和个人实际能力的留学方案。

学门技术,当“蓝领”也不错

大学或许是每一个人的梦想,但是并不是每一个人都能读大学的。有些落榜的高中生的选择更加务实。“我想学汽车维修,掌握一门技术比啥都强。”落榜的张强(化名)告诉记者,“现在很多大学生把人才市场的门都挤破了,也没有找个好工作。”张强的无奈当中透着乐观。

记者在采访中发现,有张强这种想法的落榜生占了一小部分。他们抛开了“面子”,选择了一条适合自己的道路。

学技术,当“蓝领”的前景到底怎样?据郑州市职业介绍中心职业介绍科李仲德科长介绍,随着郑州市经济的发展,企业对技工的需求量不断增长,技工成为招聘市场上的“抢手货”,甚至出现了一个技工好几家用人单位争抢的现象,技工短缺已成为不争的事实。

郑州市目前共有技工院校26所,共100多个专业,每年向社会输送毕业生10000余人。李仲德科长说,2001年后,随着郑州市工业的不断发展,对技工的需求量加大,郑州市出现了技工短缺的局面,一些中高级技师更是奇缺。他说,企业当前急需的前三位人才依次是:营销、高级技工和技师。

据郑州市劳动和社会保障局资料显示,目前郑州市普通技工市场已接近饱和,而技术水平较好,专业技能过硬的中高级技师远远满足不了社会的需求。

教育界一些专家也指出,我国目前教育形式丰富多样,除了全日制大学,学生可以选择自考、成人教育、远程教育等多种形式。每个学生都有不同的成才之路,没有必要为高考的失利而沮丧。

本报记者 安华

金水课改 六年巡展

特色作业,让学生的个性张扬起来

——金水区实验小学课改成绩显著

一幅数学连环画诠释孩子对数学概念的理解,一份旅游计划书展示了孩子思考、动手的能力,一张惟妙惟肖的福娃图像剪纸上“生长”着学生自己整理的“知识树”,还有“对学校绿化面积的调查”、“人物研究报告”等等,这些都是金水区实验小学为学生布置的特色作业,也是学校课改成绩的一个缩影,学校通过特色作业的形式让学生的个性在课改中得到了展示。

金水区实验小学在一次作业展示中,一位四年级的学生把整理单元知识网络的作业写在了一幅伞形的剪纸图画上,作业一经展出,立即引起其他学生驻足观看。当时任数学老师的宋君注意到这个现象,他立即让学生讨论什么样的形式更好

并推荐给其他老师让大家思考。短短一个学期,学生的作业已是多种多样。“作业多样化,大大提高了学生的学习兴趣,使学生的学习变成积极主动的、生动活泼的和富有个性的过程,从而促使学生学习的自主化。”校长冯宇告诉记者,学校倡导将教学研究的心路历程记录下来,留下思考的痕迹,也使研究更深入,从而改进教学方式,促进学生学习方式的转变。“我们教学中的许多创新都是这样产生的。”冯宇的言语中透出一股儿自豪。

课改的进行少不了艰辛的付出,然而对金水区实验小学的老师来说,那付出是愉悦并令人兴奋的。“每每去听一次专家关于课改的讲座,我都兴奋得睡不着觉。我甚至会整夜地想,这样的理念贯彻下去,我们教育出来的孩子将会是多么优秀啊!”宋君老师的言辞中难掩激动。“我觉得课改经历过风雨也经历了艳阳,我相信

只要‘用心’,我和她会走得更远,未来会更好!”刚刚工作的小张老师在自己的日记中这样写道。“在课改的过程中,我渐渐领悟到:‘重复同一内容的十年经验与创造性地探索十年是两种完全不同的教龄’。”回望走过的历程,已有二十年教龄的王老师把课改的那天看作了自己教学生涯的又一个开始。

一路欢歌地走过,课改全面地促进了学校教师的专业成长,带动了学校的全面发展和学生的健康成长,使学校的教育教学质量得到了全面提高。在课改的征程中,学校屡摘硕果。一人被评为河南省优秀教师,六人被评为郑州市优秀教师,两人被评为省学科带头人,两人被评为郑州市名师。学校先后获郑州市标准化小学、郑州市文明标兵学校、郑州市文明学校等荣誉称号。

本报记者 李会平 实习生 高圆圆

校园先锋 在行动

我当“小小协管员”

为了进一步培养大家的道路交通安全意识,河南童军联合郑州市交通警察九大队把小童军带到执勤岗位实地进行安全教育,给大家上了一堂生动有趣、丰富多彩的交通安全知识课。

8月6日上午9时许,我们50多名小童军排着整齐的队伍,兴致勃勃地来到郑州市委交通岗。交警鲁阿姨拿着标志板向我们介绍了各种交通标志、标线和交通安全常规以及斑马线、红绿灯的基本常识,带领我们逐个进行交警手势的练习,并详细讲解了各个手势的具体含义。

然后,交警阿姨又带领我们步行经过红绿灯、隔离栏、标志线路口路段,亲身体验城区道路的行车秩序。在郑州市青少年宫路口,我们还手执交通协管员旗,充当了一回“小小协管员”。我站在路口,同民警阿姨一起指挥非机动车和行人,我让行人走他们才能走,我让行人停他们就停,真神气!当时那个高兴劲儿真是难以形容。不过,我还没高兴多久,就想打退堂鼓了。站在十字路口执勤,那滋味可不是好受的,刺鼻的汽车尾气直往鼻孔里钻,呛得我直想吐。尽管气温不是很高,可不一会儿我就满头大汗了,再看看鲁阿姨,她的上衣后背不知什么时候已经被汗湿了一大片,当交警和协管员真是太辛苦了。

说到这里,鲁阿姨说,为了我们城市交通的通畅,交警自己辛苦点倒不算什么,可气的是别人不遵守交通规则,比如乱闯红灯、翻越护栏等,不但破坏正常的交通秩序,有损城市的形象,更重要的是拿自己的生命当儿戏,教训实在是太深刻了。

郑州市金水区纬三路小学四(2)班 艾天天
指导老师:谷凌云

采访瓜农

8月6日,我采访了路边几家卖西瓜的瓜农,使我感触颇深。

瓜农们告诉我,因为今年天气不好,所以西瓜的产量不是很高,连往年的八成都不到。产量高的还能收回成本,少的连成本也收不回来。这几年种西瓜的农民很多,再加上天气等原因,使得今年瓜价比去年每斤低2毛多钱。瓜农们还告诉我,种瓜很辛苦:播种、施肥,还要顶着烈日一朵花、一朵花地进行人工授粉;卖瓜更辛苦:有时一车瓜卖几天也卖不完。卖完后又要连夜赶回家再拉一车,往往要这样不分白天黑夜地干。而且每车瓜仅仅能卖七八百块钱,每年卖瓜的纯利润才两千多块钱,这钱不但要做家里的生活费,还要供孩子上学,经济非常紧张。

瓜农还告诉我,出去卖瓜没有地方住,只有露宿街头,夜里蚊虫叮咬,还要防贼,睡不好觉。白天还要卖瓜也无法休息。他们的生活条件也非常差。饿了就啃几口带来的干馒头;渴了就在附近接一点自来水喝;热了也舍不得打开一个西瓜吃。有一对瓜农夫妇收了一张百元假币,泪流不止;有一对父子1000多元的卖瓜钱夜里被小偷偷走了,抱头痛哭……

经过一番采访,我感触颇多:我憎恨使用假币者!我诅咒狠心的小偷!我同情苦苦的瓜农! 郑州大学第二附属小学四(2)班 赵启元
指导老师:翟兰玉